



永远的徐祥青

□汪志

农历正月十一的清晨，象山县，大徐村。空寂的四野，传来阵阵鞭炮和锣号的声音，一只云雀尖叫着，从挂满冰凌的松枝间，“呀”的一声冲向铅灰色的云霄，留给视线中一个别离的背影。这大地已铺满了冬日的枯草，空气中还弥漫着辞旧的味道，是谁不和时宜地奏响了乐曲？这是一支悲伤的曲子，仿佛在喃喃自语，告诉我，你为什么要远行？这是一群悲伤的人们，在这条冰雪覆盖的村道上，不安地行进着，当着泪雨纷飞。

他们固执地以为这最古老的痛楚，必定会到达天国里的每一个角落。究竟，是谁在天使的阵营里倾听？倘若我呼唤。如果，这世上有永恒。永恒，是因为人们希望这一刻静止。静止的这一刻，属于一个叫徐祥青的人。

在四十八年前的那一天，东海之滨，礼孝人家，大徐村远近闻名的“活雷锋”徐振伦家里，传出了清亮的啼哭声。徐祥青，这个不平凡的生命奏响了人生的第一个音符。

人之初，性本善。孝于亲，所当执。人，为什么活着？很多人为此苦思冥想而不得其解。在徐祥青这里，是从儿时的《三字经》中开始了答案的寻觅。在中华文化5000多年的历史长河里，孝的故事源远流长、泽被千古，成就了一代又一代华夏人的启蒙教育。远古舜君，孝感动天，文帝刘恒，尝药侍母，晋人孟宗，哭竹生笋，琅琊王祥，卧冰求鲤……孝，是文之本，孝，是礼之始。孝，更是徐祥青生命的直觉。尽孝，不是一家一姓的孝，不是一时一地的举手之劳。徐祥青的孝，是做人民的孝子。人之本义，也许就在于此。

1985年，徐祥青参军入伍，每月8元钱津贴。第一个月，8元钱一分不少，全都寄给了村里的老人阿富公。第二个月，依然是8元，第三个月……直到一年后，阿富公安然离世。

1990年，徐祥青成了一名人民警察。

一次处警，报案的老人蹲坐在泥地里失声痛哭，一张100元的假币，夺走了他三个月的卖菜收入。徐祥青，默默地收起假币，拿出100元钱，告诉老人：你看错了，这张钱是真的。

不知从什么时候起，大徐村的老人们多了一个儿子。

人们忘了，你编织的那些美丽的“谎言”，这是镇里发的老人过节费，这是咱家淘汰下来的电视机，这是村里组织的免费旅游……

人们忘了，一次回老家过年，你看到山路崎岖，就一趟趟地把路过的老人背回家。

那一年，遭遇台风侵袭，你光着膀子，一次次在风雨里搬运救灾物资。

每一回带老人旅游，你鞍前马后、忙前忙后，把每一个细节做到极致……

人们忘了，你的穿旧了的警服里面，藏着的那颗金子般的心；你的饱经风霜的脸庞上，是永远不会褪色的笑容；你的并不强壮的臂弯里，牵扯的总是老人的期盼。



在这人世间，有人坚守理想，有人醉生梦死，有人安贫乐道，有人自我放逐。

活着，人们以不同的方式诠释着生命的价值。徐祥青并没有什么惊心动魄的时刻，也没有波澜壮阔的人生经历。但他却在一件件小事中，找到了人生的坐标。以至孝为纵线，以时间为横线，徐祥青的人生，就是这样一个简单的平面。可是，时间却成为最大的魔咒。

谁也不曾料到，2013年的11月，一纸医院诊断书打破了所有的计划。徐祥青的生命进入了倒计时。那时候，他还正在为老年食堂的筹建忙个不停，钱不够用了，但施工可不能断，门口的那条路不平整，要修补；那时候，他心里还惦记着村里的两位孤寡老人，每人家要送去500元钱，屋子里太乱得空收拾一下；那时候，一次普通的体检，一下子夺走了他灿烂的笑容，曾经如此阳光的徐祥青，再也没有回过大徐村。他已不能行走，他已不能言语，他已不能呼吸，他已不能行动。可他，还有爱。

人，为什么活着？生存，还是毁灭，这是一个问题。

在柯尼斯堡，是康德墓碑上的两句箴言，在塔希提岛，是金色斜阳里的三个问号，在汨罗江畔，是凄风苦雨中的萧瑟诗篇，在龙场驿站，是林间月影下的苦苦追问。祥青说，这很简单啊！

子欲养而亲不待。

祥青说，尽孝道要趁早；老吾老以及人之老。

祥青说，老人需要更多关怀时间；事其亲者，不择地而安之，孝之至也。

祥青说，要想到老人的心里去。这，就是一个普通人的回答。

如果，这世上有永恒。

永恒，是因为人们希望这一刻静止。

静止的这一刻，

属于一个叫徐祥青的人。

阿基米德说：“给我一个支点，我可以撬动地球！”

徐祥青的支点，在哪里？

这是2014年2月5日的16时40分，

时间在此刻停顿，

停顿即成为永恒。

世间再无徐祥青，

世间永留徐祥青。

长篇人物通讯《徐祥青》 详见15~13版